

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе
Федерального государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Московский государственный медико-стоматологический
университет имени А.И. Евдокимова»

Министерства здравоохранения Российской Федерации

Заслуженный врач РФ,

доктор медицинских наук, профессор

Крихели Нателла Ильинична

« 20 » _____ марта _____ 2020 г.



ОТЗЫВ

Ведущей организации о научно-практической значимости диссертации Харьковой Галины Сергеевны «Шизоастения: клиника и терапия (на модели ипохондрической шизофрении)», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.06 - «Психиатрия» (медицинские науки).

Актуальность темы диссертации

В настоящее время проблема изучения шизоастении представляет собой одну из актуальных задач современной психиатрии и медицины в целом. Высокая распространенность астенических расстройств в рамках шизофрении среди пациентов, обращающихся за психиатрической помощью, многообразие и неоднозначность их феноменологических и психопатологических описаний, высокая медико-социальная значимость как для самого больного и его ближайшего окружения, так и для общества в целом, определяет актуальность этой темы.

Предметом диссертационного исследования являются астенические расстройства в структуре ипохондрической шизофрении. Ранее многие

авторы обращали внимание на высокую частоту встречаемости астении не только при разнообразных формах шизофрении, но и на ее тропность к ипохондрической симптоматике. При этом астенические расстройства в рамках шизофрении могли относиться то к позитивным расстройствам, то к проявлениям дефицитарных симптомов, вплоть до выделения самостоятельной формы дефекта («астенический дефект»). Однако в последнее время вопросу изучения шизоастении, уделяется недостаточное внимание, что оставляет открытыми многие вопросы, касающиеся ее феноменологической оценки, клинической дифференциации и прогноза.

Исследование различных аспектов астении в структуре психопатологического пространства шизофрении, определение структуры данного феномена и его типологии потребовало изучения ведущей симптоматики заболевания и целостной клинической оценки всех его параметров для определения прогностических критериев и подходов к выбору оптимальных методов лечения этих больных.

Новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

В диссертации Г.С. Харьковской на высоком уровне научного анализа и обобщения представлены новые данные об определении местоположения шизоастении в психопатологическом пространстве шизофрении вне строгих рамок позитивных, либо негативных расстройств. Проведена психопатологическая оценка феномена шизоастении с выделением модели на основании двух основных компонентов, а именно: «слабости» и «истощаемости».

В работе впервые разработана оригинальная клиническая типология астенических расстройств при ипохондрической шизофрении с учетом

ведущего ипохондрического синдрома. Автором впервые описаны три психопатологически и клинически разнородных типа шизоастении при ипохондрической шизофрении, несущих в себе разную прогностическую значимость и необходимость персонифицированных дифференцированных для каждого из типов терапевтических подходов.

На основании клинико-психопатологического анализа шизоастении при ипохондрической шизофрении, автор впервые доказала (с привлечением полученных данных проведенного сетевого анализа) положение о том, что шизоастения выступает вне рамок позитивных и негативных расстройств, представляя собой обособленную дименсию.

В настоящей работе впервые проведено комплексное психопатологическое и психометрическое исследование больных с шизоастенией в структуре ипохондрической шизофрении, их показатели являлись дополнительными диагностическими маркерами правомерности типологического разделения. В результате проведенного исследования впервые обоснованы оптимальные методы лечения, с учетом типологических разновидностей шизоастении, а также представлены собственные данные по изучению влияния концентрата ядросодержащих полипотентных клеток пуповинной крови.

Значимость для науки и практики полученных автором диссертации результатов

Предложенная автором диссертации модель шизоастении по-новому определяет местоположение данного феномена в психопатологическом пространстве шизофрении. Представленная дефиниция шизоастении при ипохондрической шизофрении и ее психопатологическая дифференциация позволяют проводить более тонкую клиническую оценку данного феномена.

Выдвинутые автором диссертации положения отражают научную актуальность проведенного исследования и убедительно аргументированы клиническим и статистическим анализом данных. Полученные данные представляют не только научный интерес, но и практическую значимость, способствуют более точной диагностике, определению прогноза заболевания и выбору адекватной терапевтической тактики.

Результаты данного исследования нашли применение в работе Психотерапевтического отделения УКБ №3 ГБОУ ВПО «Первый МГМУ им. И.М. Сеченова» Минздрава России, Государственного бюджетного учреждения здравоохранения города Москвы «Психиатрическая клиническая больница № 1 им. Н. А. Алексеева Департамента здравоохранения города Москвы», Государственного бюджетного учреждения здравоохранения города Москвы «Психиатрическая клиническая больница № 13 Департамента здравоохранения города Москвы», а также внедрены в учебный лекционный процесс на кафедре психиатрии и наркологии ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова МЗ РФ.

Личный вклад автора

Автором диссертации самостоятельно разработан план исследования, проведен поиск и анализ научной литературы по теме диссертации, лично сформирована выборка больных (95 пациентов) и осуществлен клинический анализ заболевания, определены методы исследования, включая статистические, позволяющие объективизировать достоверность полученных данных.

Автором разработана типология шизоастении при ипохондрической шизофрении на основании ведущего ипохондрического синдрома.

Все представленные в исследовании инновационные данные получены автором самостоятельно или при ее непосредственном участии.

Выдвинутые научные положения и выводы диссертации сформулированы лично автором и адекватны целям и задачам исследования.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Результаты исследования могут быть использованы в практической деятельности врачей-психиатров, а также в учебном процессе при подготовке клинических ординаторов на кафедрах психиатрии ВУЗов и в рамках последипломного образования. Методические принципы, на базе которых построено исследование, могут применяться для дальнейших научно-практических разработок в данной области.

Характеристика публикаций автора

Основное содержание результатов проведенного исследования Г.С. Харьковой отражено в 5 научных публикациях, 3 из которых – в журналах, рецензируемых ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Оценка содержания диссертации и ее завершенности

Структура диссертации традиционная. Оформлена в соответствии со всеми необходимыми требованиями, предъявляемыми к ее написанию. Диссертация изложена на 217 страницах машинописного текста (основной текст - 160 страниц, приложение – 57 страниц). Состоит из введения, 5 глав, заключения, выводов, списка литературы и приложения, содержащего клинические иллюстрации. Библиографический указатель содержит 326 наименований, из них отечественных - 175, иностранных - 151. Приведено 5 таблиц, 4 рисунка и 3 клинических наблюдения. Оформление автореферата соответствует структуре и содержанию самой диссертационной работы. В диссертации Г.С. Харьковой имеются все необходимые ссылки на авторов, источники заимствования оформлены надлежащим образом.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации

Диссертация Галины Сергеевны Харьковской представляет большой интерес в силу уже отмеченной новизны концепции, методологии и содержательности полученных результатов, имеющих значение для практики и научной теории. Это касается и общей методологии научной работы, и новых подходов к решению отдельных задач, и методов обработки клинического материала. Представляется уместным выделение отдельной главы (3-ей) для изложения и обсуждения концепции шизоастении. Важнейшей особенностью научной работы диссертанта является опора на концептуальную платформу. Автор выдвигает гипотезу об относительной независимости феномена астении. Другой новый подход, разработанный автором, представляет создание двухкомпонентной модели астении. Из относительно небольшого набора симптомов астении автору удалось вычлениить два наиболее стабильных и наиболее значимых для клинической дифференциации шизоастении при ипохондрической шизофрении. Диссертант в полной мере владеет дескриптивным методом исследования феноменологии психических нарушений, что обеспечило максимальную приближенность структурной модели к клинической реальности. Используя метод психометрической оценки астении с помощью Мультидименсиональной шкалы астении и обработку количественных показателей изучаемого расстройства методом кластеризации, автор создала наглядную модель соотношения отдельных компонентов шизоастении, их взаимосвязи и на основании этих результатов показала слабую связь астении с негативными расстройствами. Материал иллюстрирован клиническими примерами с обоснованием диагноза.

Вместе с тем, следует отметить некоторые недостатки данной работы. В обзоре литературы следовало бы соблюдать хронологию исследований в отдельных структурных элементах обзора. Вызывает некоторые сомнения

утверждение о репрезентативности клинического материала, поскольку пациенты отбирались преимущественно из мужского отделения. Сделанные замечания не меняют общее представление о диссертации как о завершенном исследовании с полностью выполненными задачами. Принципиальных замечаний диссертация не вызывает. Представленная работа соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Заключение

Таким образом, диссертация Харьковской Галины Сергеевны на тему: «Шизоастения: клиника и терапия (на модели ипохондрической шизофрении)», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «психиатрия» (медицинские науки), является самостоятельно выполненной и завершенной научно-квалификационной работой, в которой, на основании проведенного автором исследования, решена научная задача по определению местоположения, клинико-психопатологического анализа и дифференциации шизоастении при ипохондрической шизофрении.

Полученные автором результаты достоверны, заключения и выводы обоснованы. Диссертация полностью соответствует всем требованиям п.9 и п.10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842 (с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. №335 и 02.08.2016 №748 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней»), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, в том числе в диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации; Харьковской Галиной Сергеевной отмечены в диссертации все случаи использования результатов научных работ, выполненных лично и/или

в соавторстве, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Отзыв о научно-практической значимости диссертации Харьковой Галины Сергеевны на тему: «Шизоастения: клиника и терапия (на модели ипохондрической шизофрении)» обсужден и одобрен на заседании кафедры психиатрии и наркологии лечебного факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации «16» марта 2020 года (протокол № 11).

Профессор кафедры психиатрии и наркологии ФГБОУ ВО
«Московский государственный медико-стоматологический
университет имени А.И. Евдокимова»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
доктор медицинских наук
Специальность 14.01.06 – «Психиатрия»
(медицинские науки)

Алешкина Галина Андреевна

Подпись д.м.н., профессора Алешкиной Г.А. заверяю:
Ученый секретарь ФГБОУ ВО «Московский государственный
медико-стоматологический университет
им. А.И. Евдокимова» Минздрава России
Заслуженный врач РФ,
доктор медицинских наук,
профессор

Васюк Юрий Александрович

20 марта 2020 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Московский государственный медико-
стоматологический университет им. А.И. Евдокимова» Министерства
здравоохранения Российской Федерации
Почтовый адрес: 127473, г. Москва, ул. Делегатская, д.20, стр.1
Телефон: 8 (495) 609-67-00; e-mail: msmsu@msmsu.ru